

编辑/敬芳 校对/新贤

社科院学者回应三大质疑

# 曹操墓绝无造假可能

□据《京华时报》

28日，中国社科院考古研究所研究员唐际根在一个媒体论坛上回应近日针对曹操墓造假一说。他综合自身研究成果，并借鉴其他学者的研究结论，逐一列出证据，对当前几个最为流行的质疑进行回应，最终指出：曹操墓不可能造假。

## 质疑 核心证据石牌伪造 回应 地层关系无法造假

唐际根指出，石牌为真最重要的一个证据就是考古地层关系，石牌发掘出土，这种地层关系是没有办法造假的。石牌上的皮壳、土垢、水垢无法造假到这种程度。此外，考古周围有千余名居民，考古现场有从事清理地层、绘图、清点文物等工作的众多人员，“(如果是造假)我不相信没有一个有良知的人站出来说明真相”。

此外，从文字方面，唐际根指

出，石牌上的文字的结构、书体、用法以及文字内容都经得起时代风格、典章制度、组合关系检验。鉴于目前大墓中没有出土墓志或印章，唐际根指出：“如果是造假，当造墓志或者印章啊！”

## 质疑 鲁潜墓志为假 回应 二者字体差别甚多

曹操墓热议之中，早年发掘并指出了曹操墓现今方位的鲁潜墓志，此番也连带受到质疑。质疑者认为，墓志本应记述墓主生平，但鲁潜墓志却指出了曹操墓的位置，有“此地无银三百两”的意味。

唐际根指出，提出此类质疑是因为质疑者没有“做功课”。墓志内容的发展经历了一个历史演变，不能用今天的眼光衡量最初阶段。

此外，也有观点质疑鲁潜墓志的文字跟曹操墓石牌字体相近，因此认为是同一人造假。唐际根调出图片，一一比对，指出这是个“伪质

疑”，事实上鲁潜墓志的字体同曹操墓石牌字体有很多差别，但与同时期的西门豹祠后赵建武六年刻石相同。

## 质疑 魏武王称号为假 回应 史书多有此记载

对于大墓的质疑中，自始至终都有关于“魏武王”称号的质疑。有观点指出，这种称呼将阴名和阳名混为一体，没有任何文献中提及。唐际根综合目前既有的研究成果列出了文献中的相同表述：东晋孙盛《魏氏春秋》中“魏武王姿貌短小，神明英彻”；南朝时期沈约编著的《宋书·卷二十三·五行三》：“汉献帝建安二十三年，秃鹫鸟集邺宫文昌殿后池。明年，魏武王薨。”

他指出，曹操生前是魏王，有自己的封地，武王虽是溢号，但也只能是有封地前提下的“武王”，故应称“魏武王”。历史上还有中山靖王、鲁恭王等称呼存在。

# 郑州八中被曝强制女生剪短发 校方：是提倡不是强制

了，会比较难堪。

## 学校 提倡短发，而不是强制

该校团委书记王老师表示，学校只是为学生方便考虑，提倡男生理平头，女生剪短发，并不是强制要求。而且，对艺术特长生也不做剪发要求。如果有学生不愿意剪，或家长不理解，学校会和其沟通，尊重他们的意见，并不会强制剪发。大多数家长是支持的。“学生统一发型看起来更像学生，让他们把更多的精力放在学习上，而不是发型、服饰上”。

## 教育局 学校可以自己定要求

郑州市教育局外宣处周女士说，教育局对在校学生的发型没有统一规定。有关学生仪容仪表方面的要求，一般参考《中学生行为规范》。其中规定中学生“不烫发、不染发，男生不留长发”。

周女士说，学生发型要符合中国的传统，符合学生的身份，留适合的发型，不要奇形怪状，具体情况各个学校自己可以定。



(资料图片)

了，会比较难堪。

## 学校 提倡短发，而不是强制

该校团委书记王老师表示，学校只是为学生方便考虑，提倡男生理平头，女生剪短发，并不是强制要求。而且，对艺术特长生也不做剪发要求。如果有学生不愿意剪，或家长不理解，学校会和其沟通，尊重他们的意见，并不会强制剪发。大多数家长是支持的。“学生统一发型看起来更像学生，让他们把更多的精力放在学习上，而不是发型、服饰上”。

## 教育局 学校可以自己定要求

郑州市教育局外宣处周女士说，教育局对在校学生的发型没有统一规定。有关学生仪容仪表方面的要求，一般参考《中学生行为规范》。其中规定中学生“不烫发、不染发，男生不留长发”。

周女士说，学生发型要符合中国的传统，符合学生的身份，留适合的发型，不要奇形怪状，具体情况各个学校自己可以定。

## ■支持 PK 反对

### 学生就要有学生的样子

网友“露珠儿”：当初，学校要求剪头发时我们也觉得不可思议，但过了一段时间，觉得短发打理很方便，可省下很多时间用来学习。学校也挺不容易的。

“翩然”：有男生将头发拉直，或是剪成莫西干头，还有将头发染成黄色、绿色，这还像学生吗？规范发型使学生更像学生。

“天空”：统一规定挺好，有些学生攀比发型，对学习造成一定的影响。

## 剪的不是头发，是“自由选择权”

“花样年华”：我上学时，学校就要求女生一律留短发，当时的场面那叫一个壮观，同学们哭的哭，闹的闹。有的女生怎么也不忍心将留了几年的头发剪掉，但终究胳膊拗不过大腿，最后都剪成了短发。

“苇子”：花园里只有一模一样的花，好看吗？百花齐放才春满园呢！

“欣然”：这样就有利于学习了？每个人都有选择自己发型的权利，学校剪的不是头发，是“自由选择权”。

# 第五届豫商大会在开封举行

签约金额逾200亿元

□据 新华网

第五届豫商大会28日在开封举行，来自海内外56个河南商会参加大会，签约项目71个，签约金额达205亿元。豫商大会已成为豫商交流合作的重要平台。

本届豫商大会安排有多项专项活动，分别是豫商主题论坛、开

封市情推介暨项目签约仪式、郑汴新区发展及承接产业转移高层论坛、文化旅游产业发展高层论坛、现代邮政服务高层论坛、大招商时代高层论坛、县区情说明及项目洽谈等。

豫商大会始于2006年，此后每年举行一届，前四届分别在郑州、洛阳、南阳、漯河举行。

# 义郑断裂煤气管道 预计10天内恢复供气

□据 新华社电

记者28日从河南省煤气公司了解到，义马至郑州煤气管道断裂事故已造成管道下游部分地区煤气供应中断，约4万居民用户和数家用气企业受到影响。目前修复方案已经制订完毕，抢修队伍和工程机械已陆续进入现场，预计10天内恢复供气。

27日9时20分左右，义马至郑州的煤气管道在洛阳偃师段穿越伊河处被水冲断，造成漏气，煤气摩擦管壁产生静电火花，继而引起大火。事故发生后，省煤气公司人员及时关闭上下游管道阀门，当地政府也及时派出公安、消防人员到现场处置火情，未造成人员伤亡。据专家介绍，管内煤气正常燃

烧后会生成水和二氧化碳，不会对大气和伊河下游造成污染。

河南省煤气(集团)有限责任公司副总经理郝东光在接受记者采访时说，管道断裂造成供气部分中断，偃师、巩义、荥阳和郑州市上街区等地约4万居民用户和6家用气企业受到影响，对这些地区的日供气总量约为30万立方米。

郝东光说，事故发生后，公司立即组织河南省化工设计院和大庆石油公司施工队召开专家组会议，制订出地下顶管方案，从河对岸600米处进行打孔，将管道从地下深处穿过，从而连接受损管道两端。因伊河河面宽，抢修难度较大，他预计10天内能完成管道修复工作，恢复供气。



# 郑州设立亿元专项资金扶持动漫产业

□据 新华社电

记者日前从郑州市政府获悉，郑州今年将设立总额超过1亿元的专项资金，用于扶持对动漫产业的奖励、资助和贴息等。

与此同时，郑州市从今年开始每年由财政从预算中安排3000万元设立文化发展专项资金，支持文化产业的发展。其中，对同一项目的贴息资金原则上不超过200万元，

补助不超过200万元，奖励不超过50万元。

郑州市已经允许外商以独资、合资、合作的方式设立包装装潢印刷、书报刊分销、可录类光盘生产、艺术品经营等企业。在中方控股51%以上或者中方占主导地位的情况下，允许外商设立和经营演出场所、电影院、演出经纪机构等企业，积极支持国有书报刊音像制品发行企业的股份制改造。

## 调查显示

# 八成郑州男士称收入和事业最影响幸福

□据《河南商报》

27日，《河南商报》刊发《半数女士称不幸福，男士们咋想？》一稿后，引发市民热议。

调查显示，郑州男士为幸福打分平均69分，比郑州女性平均分73分略低。到底是什么影响了幸福感？42%的男士选择经济因素，10%选择家庭生活不和谐，34%选择事业不如意，还有14%认为健康出问题影响幸福感。

调查显示，53%的男人认为月收入10000元以上才会幸福，21%的男士选择月收入5000元~10000元，24%选择月收入4000元~5000元，其他只占2%。这结

果，比女性要求的还高。

对此，郑州市第八人民医院心理专家袁成勇分析说，男人承担着更多的家庭责任，对事业关注度更高，所以要求相对会高。但当月收入超过15000元时，幸福感不升反降。

44%的男士认为30岁~50岁最幸福，25%的人选择18岁之前，13%的人选择20岁~30岁，18%的人选择50岁之后。

在袁成勇看来，男人的幸福感跟事业和家庭是否和谐有很大关系。男人在30岁~50岁，事业家庭逐渐定型，越来越稳定，人脉关系也逐渐扩大，成就感日现。50岁过后，部分男士面临退休、健康威胁等问题，幸福感呈逐渐下降趋势。